
Υλικό Φυσικής – Χηµείας Μηχανική στερεού 

 

 www.ylikonet.gr 1 

Πότε θα γλιστρήσει η ράβδος; 

Η λεπτή ράβδος ΑΒ του σχήµατος, µήκους ℓ, ισορροπεί σε οριζόντια θέση, 

όπως στο σχήµα, στηριζόµενη σε τρίποδο στο σηµείο Γ, όπου (ΑΓ)= ¼ ℓ και 

δεµένη µε κατακόρυφο νήµα. Οι συντελεστές τριβής µεταξύ τρίποδου και 

ράβδου είναι µ=µs=0,65. Σε µια στιγµή κόβουµε το νήµα. Ποια γωνία σχη-

µατίζει η ράβδος µε την οριζόντια διεύθυνση, τη στιγµή που θα γλιστρήσει; ∆ίνεται η ροπή αδράνειας της 

ράβδου ως προς κάθετο άξονα που περνά από το µέσον της Ι= 1/12 Μℓ
2. 

Απάντηση: 

Έστω ότι τη στιγµή που η ράβδος είναι έτοιµη να ολισθήσει, βρίσκεται στη 

θέση του διπλανού σχήµατος, σχηµατίζοντας γωνία φ µε την οριζόντια θέση. 

Μέχρι τη θέση αυτή το σηµείο Γ είναι σταθερό, συνεπώς η κίνηση της ρά-

βδου είναι στροφική, γύρω από νοητό οριζόντιο άξονα που περνά από το ση-

µείο Γ. Στη θέση αυτή η ασκούµενη τριβή παίρνει την µέγιστη δυνατή στατι-

κή τριβή, την οριακή τριβή Τορ=µs·Ν. 

Εφαρµόζοντας το 2ο νόµο του Νεύτωνα για την περιστροφική κίνηση της ρά-

βδου, γύρω από οριζόντιο άξονα που περνά από το σηµείο Γ, για την θέση αυτή παίρνουµε: 

Στ=Ι·αγων → Wy·(OΓ) = Ι·αγων 

Αλλά wy=Mg·συνφ και από το θεώρηµα Steiner I=Icm+Md2 ή 
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Παίρνουµε τώρα το 2ο νόµο του Νεύτωνα για το κέντρο µάζας της ράβδου και έχουµε: 

ΣFy=Μαy → wy-N=Mαcm → 
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Κατά την κίνηση της ράβδου από την οριζόντια θέση µέχρι την πα-

ραπάνω θέση, η µόνη δύναµη που παράγει έργο, είναι το βάρος, συ-

νεπώς η µηχανική ενέργεια παραµένει σταθερή: 

Καρχ+Uαρχ=Κτελ+Uτελ → 

Μgh= ½ Ιω2 → 2 21 7
Mg ηµφ= M ω
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Από τις (3) και (4) παίρνουµε: 
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Αλλά Τ=µ·Ν →  
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Συνεπώς η ράβδος θα γλιστρήσει όταν στραφεί κατά 11,3° περίπου, σε σχέση µε την οριζόντια θέση της. 

 

 
Επιµέλεια 
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